

美了乡村 富了民

张家界高新技术产业开发区驻新华村帮扶工作侧记

文/图 本报记者 向文 杨婷

9月中旬，记者漫步在桑植县人潮溪镇白石片区新华村，映入眼帘的是山青水碧，鸟群阵阵，一派生机勃勃的景象。

烟农金辉在家里挑选烘烤好的烟叶，忙得不亦乐乎，今年咱家新增了40亩烟叶基地，还买了小轿车哩，日子越过越好。金辉一边忙活，一边介绍说，这越来越好的日子，得感谢驻村帮扶工作队。

新华村系深度贫困村，全村154户509人，原有建档立卡户35户，贫困人口108人。

2015年，张家界高新技术产业开发区派工作队驻新华村对口帮扶。先后投入资金达1800余万元。如今，村里的产业从无到有，基础设施从弱到强，2016年底实现整村脱贫。

村庄旧貌换新颜

自驻村帮扶工作队进驻以来，村里变化大哟。新华村村民杨葵香说，村里一点一滴的变化她都看在眼里。她和记者细数着：道路通达到户，路灯矗立两侧，户户安全饮水。

我们扶贫扶什么？关键是要帮在点子上，要把村民的辛苦劳动变得有价值，变成真金白银。驻村第一书记李高华说。

张家界高新技术产业开发区对口帮扶该村后，经过深入调研，深刻认识到像新华村这样的深度贫困村，一方面是集体经济缺乏，基础设施落后，集体力量薄弱。另一方面就是大量青壮年劳动力外出务工，留守人员力量薄弱。

为此，对口帮扶必须双管齐下：一手抓单位对口帮扶，加强基础设施建设，改善村整体硬件环境的同时，加强产业建设，推进整体脱贫；一手抓干部对口帮扶解急难，帮助一家一户解决实际困难，扶智扶志，振奋精神谋致富。

几年来，驻村帮扶工作队不断加强全村基础设施建设，多渠道争取项目和资金，投入近1800余万元建设资金，全村面貌焕然一新：实施了农村公路改造工程、安全饮水工程，新建村部、村小学、篮球场、阳光院等，实现了道路硬化、路灯亮化、环境绿化。

过去这里是土路，一下雨就泥泞不堪。现在路拓宽了、硬化了，村民出行方便了。村民蒋春翠高兴地说，光纤宽带、有线电视也入了户，还建了电信通信发射塔，村里告别了没有网络和手机信号的历史。

李高华介绍，为了改善群众文化生活，驻村帮扶工作队筹资建设了村部文化广场、便民服务中心、村民活动中心、村篮球场等。现



在，一到晚上，村部文化广场灯光明亮、乐声悠扬，男女老少踏着欢快的节拍翩翩起舞，村民打心眼里感谢张家界经济开发区的帮扶。

在村部后面，阳光院矗立在青山脚下，按计划这里将入住7户人家，目前已住5户。做梦都没想过，这辈子能住上这样好的房子。入住的村民李自和说，水电到户，客厅、卧室、厨房、卫生间一应俱全，跟城里人的房子差不多。阳光院前面是新华村小学，设有幼儿园、一年级，村里孩子可以免费在这里上学。

产业落地强后劲

驻村帮扶工作队认为，要搞好驻村帮扶工作，必须紧紧扭住发展这个促进贫困地区脱贫致富的第一要务。因地制宜找准发展路子，因户施策精准扶贫，加大对基本产业发展的投入，才能确保脱贫不返贫。

为调动村民发展产业的积极性，驻村帮扶工作队与村两委研究，出台了产业发展奖补方案。李高华介绍，鼓励勤劳致富、多劳多得，激活了一池春水。大部分村民逐步转变等靠要思想，在驻村帮扶工作队帮助下开发整理了蔬菜种植基地300亩，并且在经营上，改变传统集体经营模式，以承包经营的方式与桑植正宏蔬菜种植合作社签订协议，将300亩蔬菜种植基地交由合作社统一经营管理，把承包收益作为村集体经济蔬菜种植收入达5万元。2019年发展雪莲果种植200亩，长势良好，收入达三十万元。

此外，驻村帮扶工作队积极鼓励新华村农民种植烟叶，并出台奖补政策，凡是烟叶种植户每亩奖励20元。2016年、2017年，新华村烟叶种植户稳定在32户，种植烟叶580亩。烟叶产量每年在1400担以上，产值每年达210万元以上。

同时，针对不同农户的具体情况，驻村帮扶工作队采取不同的激励措施，发展家庭种养殖业，养猪、养鸡、养牛、养羊，种植玉米。据不完全统计，全村贫困户通过发展养殖业所得收入最高的可达3万多元。

结对帮扶暖人心

5年来，张家界高新技术产业开发区7名干部与34户贫困户结亲戚、交朋友，用心用情为贫困群众送关怀、送温暖，排忧解难。在园区领导的带领下，全体帮扶干部真心实意把贫困户当朋友、当亲戚，每月定期走访、随时保持联系，满腔热情解难题。

今年5至7月，桑植县连续降雨，新华村内公路严重受损，多处塌方，致使村民生产生活受到了严重影响，而且存在安全隐患。张家界高新技术产业开发区了解情况后，立即开会研究，决定拨付8万元资金用于该村交通恢复。

老百姓腰包鼓了，生活环境也在变化。村级基础设施建设、村级公共服务平台、村级基础产业得到加强和壮大。国家富农的普惠政策和脱贫攻坚的优惠政策得到了较好的落实。老年人生活补贴、小额担保贷款贴息、残疾人护理补贴、耕地力保护补贴、自然灾害救济补贴、学生助学金、农村籍退役士兵补贴、农村低保、公益林补贴全部发放到位。15户建档立卡户享受了低保，3名孤寡老人得到了妥善安置，进了养老院。村务公开栏、党建阵地建设、村级活动室、会议室、医务室、图书室全面规范开放。如今，新华村成了名副其实的醉美山村。



陈新年的十年坚守： 捧着一颗心来，不带半根草去

文/图 本报记者 杨婷 向文 通讯员 周扬益

走在球场，就听见歌声和孩子们的欢声笑语，走进教室，墙上满满的奖状和手工贴画、孩子们眼中求知欲，都展示着师生们精神上的富足。陈新年是桑植县人潮溪镇白石片区新华村小学唯一的代课老师，十年的坚守有苦有甜，她带着笑意，把故事说给我们听

不能再让孩子也遭同样的罪！

2009年冬天，因家境贫困外出打工的陈新年和丈夫回家过春节，恰逢白石学校新华村小教学点设立，村里唯一在家的高中生陈新年成了教师的最佳人选。

村干部上门做工作，这个学校开课了，以后孩子们就不必冒着风霜雨雪步行几十里路到白石学校上学了。

陈新年也矛盾过。

要提高自家生活质量，就得外出务工，为了家乡的孩子、为了家乡的教育事业，就必须留下来教书育人。

理智与情感的天平晃晃悠悠，她好几个晚上辗转难眠。

可看到孩子们一双双充满求知渴望的眼神，面对乡亲们亲切的问候，她的想法坚定了：我小时候吃尽了上学艰难的苦，不能再让这群孩子也遭同样的罪！

从此以后小山村里有了一个陈老师。

学校是征用的旧村部，条件艰苦，两间破旧的厅堂、一块凹凸不平的黑板、一盒难上字的粉笔，一张破旧的讲桌组成了陈老师的教学场所。每逢下雨，陈老师只得收拾课本，和学生们依偎着等雨停。由于路途遥远，部分孩子需要在校吃午饭，陈老师上课是老师，下课是厨师、是保姆。

开学了，两个年级加上幼儿班，总共有50多名学生，只能轮着上课。所以经常会看到这样的画面：学生们围着她，这个年级的孩子们要问作业，那个年级的学生要背课文，她就像一个陀螺，不停地转来转去。中午，饭做好了，孩子们都围上来，盛饭、夹菜、太小的孩子不小心打破了饭碗、有些孩子爱哭鼻子……饭吃完了，收碗洗筷，打扫卫生，忙忙碌碌，午休也就结束了。有孩子生病，她带着看病买药照顾，自己却饿着继续上课。下午放学了，家长因农忙，不能按时来接孩子，她就一直等，待所有孩子都被家长接走，自己才回家。

学校虽然小，但是语文、数学、美术、音乐、舞蹈、体育这些课程一样都没少。为了提升自己，她通过看书、借鉴网络上一些有用的内容，还报考了大专学历，再有几个礼拜就能拿毕业证了。陈老师有没有私心？当然有。

每当教师节来临时，孩子们都画出自己心目中老师的样子，在家长的帮助下写出他们对老师的祝福。对于陈老师来说，这一幅幅画都是她私有的无价之宝。

白天要给孩子们上课，晚上还义务加班给附近的留守儿童补课，这些辛苦，只为她进校之日面对国旗立下的誓言：捧着一颗心来，不带半根草去。

因这番舍己为人的精神，自2015年入党以来，她每年都被评为支部优秀共产党员。

为了家乡的教育事业，值！

自从成了陈老师，她一直以学校为家，以学生为重。

2012夏季的一天，有个孩子直到天黑都没人来接，她将孩子送回

前不久，在家访回来的路上碰上了大雨，全身都湿透了，导致严重感冒，在家躺了好几天。可刚刚好转，她又奔波在家访的路上。